

不懈用延安精神净化政治生态，就是要以制度治党、依规治党为重点，一方面，加强制度建设，“依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力”，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，不断健全全面从严治党体系；另一方面，严抓制度执行，切实做到有规可依、有规必依、执规必严、违规必究。

必须永葆廉洁的政治本色，做到刀刃向内、严肃执纪

严明纪律规矩、勇于自我革命是延安精神的鲜明特征，也是政治生态建设的重要法宝。延安时期，党所处的艰苦环境和各种挑战，更加突出地要求全体党员严格遵守纪律。党中央屡屡告诫全党，“纪律是执行路线的保证，没有纪律，党就无法领导群众与军队进行胜利的斗争”；强调“党的纪律是带着强制性的”，“身为党员，铁的纪律就非执行不可”；强调“厉行廉洁政治，严惩公务人员之贪污行为，禁止任何公务人员假公济私之行为，共产党员有犯法者从重治罪”，严肃指出“党内不准有不遵守纪律的‘特殊人物’‘特殊组织’”，对违犯党中央统一领导、违犯党的纪律者坚决惩处，绝不因他们的资历、官职和曾经的功绩而姑息或宽恕。枪毙黄克功时，毛泽东就鲜明指出：“共产党与红军，对于自己的党员与红军成员不能不执行比较一般平民更加严格的纪律。”肖玉璧利用职务之便贪污3050元，被依法处以死刑。《解放日报》发文指出：“在‘廉洁政治’的地面上，不允许有一个‘肖玉璧’式的莠草生长！有了，就拔掉它！”

“诚欲正朝廷以正百官，当以激浊扬清为第一要义。”腐败是政治生态最致命的“污染源”。腐败的“病灶”不除，腐败的行为不绝，风清气正的良好政治生态就难以形成。因此，坚决反对腐败，建设廉洁政治，是涵养政治生态的必要条件和重要任务。习近平总书记指出：“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停，必须永远吹冲锋号。”新时代，坚持不懈用延安精神净化政治生态，就是要始终保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚持有腐必反、有贪必肃，以零容忍态度反腐惩恶，更加有力遏制增量，更加有效清除存量，以永远在路上的坚定和执着，坚决把反腐败斗争进行到底，使我们党永不变质、永不变色。必须明确：“‘新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿。’如果除恶不尽，一有风吹草动就会死灰复燃、卷土重来，不仅恶化政治生态，更会严重损

害党心民心”，对党造成致命伤害。

必须扛起肩负的政治责任，做到担当作为、以上率下

抓住“关键少数”强化示范引领，是政治生态建设的关键。延安时期，我们党鲜明提出，“共产党员在政府工作中，应该是十分廉洁、不用私人、多做工作、少取报酬的模范”，因为“自私自利，消极怠工，贪污腐化，风头主义等等，是最可鄙的；而大公无私，积极努力，克己奉公，埋头苦干的精神，才是可尊敬的”。《陕甘宁边区政务人员公约》也明确要求，政务人员要“公正廉洁，奉公守法”，“这是我们政务人员应有的品格，要在品行道德上成为模范，为民表率。要知法守法，不滥用职权，不假公济私，不要私情，不贪污，不受贿，不赌博，不腐化，不堕落”。特别是党中央、边区政府的领导人艰苦奋斗、廉洁奉公、以身作则、率先垂范，“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”，营造了“甘为民仆耻为官”“只见公仆不见官”的清风正气。

“上以风化下，下以风刺上。”一个地方、系统和单位的政治生态“清”在关键少数，“浊”也在关键少数。习近平总书记指出：“营造良好从政环境，要从人抓起，从人做起，也就是要从各级领导干部首先是高级干部做起。”新时代，坚持不懈用延安精神净化政治生态，就是要发挥领导干部这个“关键少数”的示范引领作用，促其带头严守政治纪律和政治规矩，带头坚守正道、弘扬正气，带头坚持原则、恪守规矩，带头严肃纲纪、疾恶如仇，带头敢于亮剑、勇于斗争，永葆清正廉洁的政治本色，以自己的模范行为带动形成风清气正的良好政治生态。

当然，要清醒地看到，“浇风易渐，淳华难归”，净化政治生态同修复自然生态一样，绝非一朝一夕之功。习近平总书记强调：“营造良好政治生态是一项长期任务，必须作为党的政治建设的基础性、经常性工作，浚其源、涵其林，养正气、固根本，锲而不舍、久久为功。”历史是最好的教科书。必须不断从党的发展历史中汲取智慧和力量，保持历史耐心，坚定历史定力，发扬历史主动精神，驰而不息、绵绵用力，以永远在路上的坚韧和执着推动政治生态不断净化、持续向好。

作者简介

崔利民 国网陕西电力有限公司党委委员、纪委书记